



多所高校规范"大学生借助 AI 写论文"

使用人工智能工具应注意版权问题

人工智能 AI 技术发展势 头迅猛,人们对于 AI 工具的应 用也越来越多元。不少高校学 生在撰写学术论文或者进行毕 业设计时也会使用 AI 技术。相 比翻阅厚重的书籍资料或者利 用互联网搜索引擎查找资料, 借助 AI 写论文,更加方便、实 用,却也引发了很多探讨。

目前,全国已有多所高校 发文规范借助 AI 进行论文写 作。这些规范的具体要求是什 么? 在学术写作中,AI 使用的 边界在哪儿?

复旦大学明确六个禁止使 用AI范围

记者从复旦大学获悉,该 校日前在教务处官网发布《复 旦大学关于在本科毕业论文 (设计)中使用 AI 工具的规定 (试行)》,对人工智能工具在 本科毕业论文(设计)撰写过 程中的使用进行详细规范。规 定明确了六个禁止使用范围, 包括禁止直接使用 AI 工具生 成本科毕业论文(设计)的正 文文本、致谢或其他组成部 分;禁止使用 AI 工具进行语言 润色和翻译;禁止答辩委员、评 审专家使用任何 AI 工具对学 生的本科毕业论文(设计)进行 评审等。

规定明确, 学生违反相关 规定使用 AI 工具的,视情节给 予纳人本科毕业论文(设计)考 核成绩、不准答辩、取消合格成 绩等处理;构成学术不端(不 当)的,按照相关校纪校规给予 纪律处分、取消学位申请资格、 撤销学位等处理。

复旦大学教务处相关负责 人表示,身处AI时代,必须要学 会使用 AI 工具, 但是一定要厘 清边界。涉及到原创性、创新性 的,以及学科重点考察的重点内 容,学生应当学会独立思考。

记者了解到,此前,多所高 校也出台了大学生用 AI 完成 毕业论文(设计)的相关规范。 华北电力大学今年首次引入 "AIGC 检测服务系统"对研究 生毕业论文进行查询,对论文 中使用生成式 AI 的场景和比 例进行规范;天津科技大学规 定,若本科生毕业论文中生成 式 AI 检测的结果超过 40%, 学院将向学生发出警示,并要 求其自查自纠; 湖北大学明 确,本届本科毕业论文(设计) 将试行加入 AIGC 检测, 检测 系统将识别论文是否出现"AI 代写",并出具对应检测报告 作为参考。

记者注意到,与AI大模 型、AI生成技术相关的版权纠 纷在全球范围内普遍出现。此 类案件关键性的法律焦点之 一是,使用AI生成的内容是 否是"独创性智力投入",如果 是,那么相关著作权一般归属 于 AI 使用者;另一个关注焦 点在于人工智能预训练需要 高质量的数据,如专业新闻、

学术论文、经典作品等,高质 量数据面临授权难的困境。

学校应从多方面规范 AI

河南师范大学的小韩今年 毕业,他告诉记者,他的室友写 毕业论文时就曾因为过度依赖 AI工具吃过亏。小韩说:"我自 己的论文中 AI 占了一小部分, 我们宿舍长的论文占比高,他 第一次 AI 查重率高达 80%多, 他自己又去降的。AI 重复率一 般是一大段,有非常关键的逻 辑词,首先、其次、然后、最后, 还有虽然、但是这种关联词。其 实他当时论文查重率才30%, 不是特别高,但是其中 AI 查重 率会高一些, 他就自己修改一 下语句、语序,把关联词删一 删,后来也降下去了。

记者搜索发现,AI代写、人 工代写名头的帖子比比皆是。 记者添加了一位工作人员的联 系方式后,该工作人员告诉记 者,AI 生成论文每千字 15 元, 一篇万字论文 150 元左右,需 求提的越详细,生成的论文质 量越高。如果过不了查重软件 的 AI 检测,还可以进行"降

工信部工业和信息化法治 战略与管理重点实验室副主任 赵精武表示,在AI技术飞速发 展的当下,全面禁止 AI 在论文 写作过程中的应用并不现实。 那么除了学校之外,监管机构 和平台经营者更应当警惕以 "AI 代写论文"等为噱头的恶意 营销和欺诈活动。

赵精武说:"AI 在学术论文 中的辅助作用主要包括学术论 文润色、评审辅助、编辑反馈优 化三个方面。AI 合理应用的边 界在于,AI对于论文写作而言, 应当是一种锦上添花的作用, 论文的主体内容、核心观点等 应当是由学生自行撰写,AI仅 仅是在既有的论文成果基础上 对论文细节进一步完善。就目 前的技术水平而言,绝大部分 的AI产品短期内不太可能直 接生成符合学术要求的毕业 论文,这也意味着平台上部分 机构所发布的'AI论文写作教 程'存在过度营销的问题,甚 至可能诱导学生形成不良的 写作习惯,甚至放弃自主写作 的行为。

赵精武建议,学校需要从 技术手段、评价体系、学术素养 等多方面组合发力,规范 AI 的 应用。赵精武说:"以技术治理 技术,推动AI生成内容反识别 的技术发展,利用 AI 技术鉴别 AI 生成的'速成论文';调整毕 业论文的评价体系, 在大多数 情况,AI生成内容难成体系,论 文评价重心除了创新性指标考 察之外,还需要强化考察整篇 论文的逻辑体系是否严谨,这 些是 AI 所无法代替完成的;强 化对学生的学术素养培养,堵 不如疏,引导学生真正理解 AI 的工具属性,理解 AI 实现的功 能和技术边界,是每位老师应 当关注的重点。

(本版有删节)

□ 李昉 江晓晨 曲忠芳 江庆龄 人民网、央广网、《中国经营报》 《中国科学报》12月10日

■ 法务链接

国家知识产权局拟明确

人工智能系统不能作为发明人

近日,国家知识产权局就 《人工智能相关发明专利申请 指引(征求意见稿)》向社会公 开征求意见。征求意见稿指 出,在专利文件中署名的发明 人必须是自然人,人工智能系 统以及其他非自然人不得作 为发明人。当存在多个发明 人时,每个发明人都必须是自

然人。所以,对于人工智能辅 助作出的发明,对发明创造的 实质性特点作出了创造性贡 献的自然人,可以署名为专利 申请的发明人。但人工智能 自主生成发明,就无法被赋予 发明人身份。

> □ 张维 法治网 12 月 10 日

近期热映的电影《乔妍的心 事》主要讲述了在边陲小镇出生 的乔氏两姐妹,因不同的命运轨 迹分散多年,姐姐大乔(辛芷蕾 饰)在缅甸生活,妹妹乔妍(赵丽 颖饰)成了大明星。直到有一 天,姐姐突然找到妹妹,看似温 情的背后,隐藏着不为人知的秘 密,而乔妍光鲜的明星身份也面 临着许多阴谋与算计。

【场景一】

因为超生,妹妹没有上户 口,一次家庭争吵之后,姐姐离 家出走,妹妹从此便顶替了姐 姐乔妍的身份,参加考试、走人 社会。冒用他人身份,有何法律

| 艺苑

用法律"解开"《乔妍的心事》

风险?

法官释法:冒名顶替他人身 份是一种严重的违法行为,它不 仅侵犯了他人的合法权益,还可 能触犯刑法。

根据《中华人民共和国治安 管理处罚法》,冒用他人居民身 份证的行为会被处以二百元以上 一千元以下罚款,或者处十日以 下拘留。如果涉嫌犯罪,将按照相 应的犯罪进行处罚, 例如涉嫌诈 骗罪,将按照诈骗罪进行处罚。

《中华人民共和 国刑法》第二百八十 条规定, 在依照国家规 定应当提供身份证明的活 动中,使用伪造、变造的或者盗 用他人的居民身份证、护照、社 会保障卡、驾驶证等依法可以用 于证明身份的证件,情节严重 的,处拘役或者管制,并处或者 单处罚金。有前款行为,同时构 成其他犯罪的,依照处罚较重的

规定定罪处罚。



《乔妍的心事》海报

【场景二】

妹妹成为乔妍后,一路打 拼,成了无人不知的大明星。在 缅甸的姐夫于亮因为欠债还不 上,动了歪心思,用姐妹身份的 秘密要挟乔妍给一千万元。要挟 钱财的行为,构成何罪?

法官释法:影片中,于亮以 要挟揭露他人隐私的方式,向乔 妍强行索取巨额财物,其行为涉 嫌构成敲诈勒索罪,可能被判处 十年以上有期徒刑。

根据《中华人民共和国刑 法》第二百七十四条的规定,如 果敲诈勒索数额较大, 可能会被 处三年以下有期徒刑、拘役或者 管制,并处或者单处罚金;如果数 额巨大或者有其他严重情节,可 能会被处三年以上十年以下有期 徒刑,并处罚金;若数额特别巨大 或者有其他特别严重情节,处十 年以上有期徒刑,并处罚金。

□ 王娟 《浙江工人报》12月3日

"在未成年人犯罪案件中,不能 主观地用罪错行为去推断犯罪故 意,因为孩子身心发育不够成熟,想 法与行为之间有很大差距, 如果不 能理解这个行为背后的原因,很难 给出公平公正的裁决。"

☑ 师说

-"12·4"国家宪法日前夕, 北京市海淀区人民法院温泉人民法 庭(少年法庭)庭长秦硕接受《中国 青年报》记者刘言采访时表示。

学习成绩不理想与学习困难并 不能画等号。以百分制为例,有些孩 子虽说只取得六七十分的成绩,但 孩子已经很努力,这实际上可能是 孩子本身的学习能力就存在问题。 当面对可能无法实现的预期结果 时,家长、孩子以及学校都应当以理 性的态度去看待, 防止因过度焦虑 而给孩子带来挫败感。

-郑州大学第三附属医院 (河南省妇幼保健院)儿童发育行为 科门诊主任靳彦琴,日前接受《法治 日报》记者文丽娟采访时说道。

我曾担任 2023 "欢乐春节"文 化大使, 我的春节记忆写满大大小 小的演出,与不同国家、不同文化背 景的观众一起辞旧迎新的时刻。在 华盛顿、布鲁塞尔、东京等地的春节 演出,我会演奏《摇篮曲》《雪花》《春 舞》等看似不太有年味儿的作品。在 我看来,春节是绚丽多彩的,我们讲 述春节的音乐也应该多元。

-12月4日,"春节-人庆祝传统新年的社会实践"成功 列入联合国教科文组织人举非物质 文化遗产代表作名录。为此,著名钢 琴演奏家郎朗在12月7日《人民日 报》撰文表示。

| 观象

●未满 16 周岁不得骑行 电动自行车

近日,教育部基础教育司、公安 部交通管理局共同编写了"中小学 交通安全十问",供中小学校和学生 学习参考。其中明确,通过路口时不 得看手机、接打电话或听音频;未满 12 周岁中小学生不得骑行自行车上 道路,不得在摩托车后座乘坐,未满 16 周岁不得骑行电动自行车。

□ 周韵曦 中国妇女网 12 月 2 日

●日本民众集会要求返还 从中国掠夺的文物

由日本有识之士组成的"中国 文物返还运动推进会"12 月7日在 东京组织集会,要求日本政府返还 战争期间从中国掠夺的文物。

据"中国文物返还运动推进会" 介绍,"推进会"将征集民众签名后 向日本政府递交请愿书,要求日本 政府返还日本皇宫内的中华唐鸿胪 井刻石及碑亭、靖国神社门外两尊 中国石狮、山县有朋纪念馆内的中 国石狮等中国文物。

> □ 朱晨曦 中国新闻网 12 月 7 日

●历经5年修复巴黎圣母 院重新开放

法国7日晚在位于塞纳河畔的 巴黎圣母院举行仪式,庆祝 2019年 失火的巴黎圣母院经过5年修复后 重新开放。巴黎圣母院表示,重新开 放并不意味着修复工作全部结束, 后续修复工作预计将持续至 2030

> □ 唐雲 新华社12月7日、8日



巴黎圣母院外景。新华社记者高静 12 月 8 日摄

| 天行健

回归,在南京荔枝大剧院连演三

天,11 月 28 日白先勇在南京大 学开展主题讲座,11月30日在 先锋书店带着新书《牡丹花开二 十年》与读者们畅谈二十年间昆 曲的复兴与辉煌。

白先勇与昆曲冥冥之中自 一种缘分, 九岁时他跟随家 人到上海美琪大戏院看梅兰 芳、俞振飞主演的《游园惊梦》, 《游园惊梦》里那段《皂罗袍》的 曲牌音乐像一张七十八转的唱 片深深地刻入他的脑海,令他 怦然心动。1966年白先勇写了 小说《游园惊梦》,并在1988年 将其改编为舞台剧,演出后轰 动一时,这是他第一次当昆曲 制作人,第一次把昆曲搬上舞 台。2000年,白先勇突发心脏 病,命悬一线,度过生死危机 后,他在给友人的信中写道: "上天留我下来,仿佛还有未竟 之业。"命运的轮盘就此开始转 动,将白先勇推向了昆曲复兴 这条路。"我不是昆曲界的人, 因缘际会吧,好像是天意垂成, 有一只命运之手推着我走到这

条路上了。 采访中谈到两位故去的大 家,白先勇心怀感激。叶嘉莹打 开了一扇"窗",让他可以欣赏中 国古典诗词的美,而张继青则对

青春版《牡丹亭》的帮助很大。

白先勇:复兴昆曲,天意垂成

他在书中也写道:"离开上 海我去了南京,重返故都,我又 看到一堂精彩无比的昆曲表 演,张继青的'三梦':《惊梦》 《寻梦》《痴梦》。张继青在昆曲 界享有至高地位,她的旦角行 当具有'祭酒'的身份,她擅演 三梦,有'张三梦'之称。张继青 在江苏省昆剧院朝天宫的舞台 特别为我表演'三梦',她的《寻 梦》师承姚传芗,半个小时的独 角戏,把昆曲艺术推上了最高 峰。离开南京前,我在宴请张继 青,报答她特别为我演出的厚 意。结识张继青对我日后参与

昆曲复兴有极大关联。"

青春版《牡丹亭》让昆曲观 众的平均年龄至少年轻了三十 岁,"我觉得我最大成就之一就 是这个,我们影响了一大批的年

据悉,2004年首演以来,青 春版《牡丹亭》已演出500余场, 直接入场观众达百万人。11月 28日,南京大学党委副书记陈 云松为白先勇颁发聘书,并与白 先勇共同为"南京大学昆曲传承 发展研究中心"揭牌。

□ 沈昭 陈洁 阿妮尔等 综编自《扬子晚报》《新华日报》 《中国教育报》、北青网

十一月底的南京再度掀起 昆曲热。时值青春版《牡丹亭》首 演二十周年,11月29日至12 月1日,已经87岁的白先勇率 全本青春版《牡丹亭》原班人马